

CANCIONERO MONTAÑÉS

POESÍAS POR D. LUIS BARREDA

Se halla de venta en la librería de don Luciano Gutiérrez, calle de San Francisco, al precio de una peseta el ejemplar.

PESIMISMOS

Cada día que pasa es una esperanza de paz que se aleja.

Suóñense unas á otras las malas noticias; las alarmas crecen; la negra ola del pesimismo sube; los valores públicos bajan, y todo parece que anuncia la proximidad del conflicto, y todo hace creer que éste avanza á pasos agigantados.

Indudablemente estamos en el periodo álgido, en el momento crítico del cual depende la solución de la enfermedad: la vida ó la muerte.

Y esta situación no puede prolongarse mucho: el desenlace está seguramente próximo.

Sea este cual fuere, adverso ó favorable; venga lo que viniere, la paz ó la guerra, no nos cogerá de sorpresa: hace mucho tiempo que esperamos con ansia la solución de esta crisis que nos tiene entre la vida y la muerte. Por dura que sea la realidad, no es más intolerable que la duda, que la zozobra, que este constante ir y venir de la esperanza al desengaño, de la alegría á la tristeza, de los umbrales de la tranquilidad á las puertas del abatimiento.

Venga, pues, lo que venga, España sabrá, como siempre, hacer frente á los acontecimientos, por graves y peligrosos que éstos sean.

Pero por el momento lo que importa es estar prevenidos á todo evento, inclinándonos más bien á creer que los pesimismo se confirmen en plazo breve, que estalle pronto esa tempestad cuyos signos aparecen ya sobre el horizonte visible de la patria, que no á abrigar lisonjeras esperanzas de contingencias felices.

Esto es lo cuerdo y lo prudente y hasta lo necesario.

Mas no quiere esto decir que nos entreguemos cobardemente en brazos de un expecticismo desesperado, pensando que nuestros males no tienen ningún remedio, que caminamos rápidamente á un desastre inevitable, que se han cerrado para nosotros las puertas de toda bienandanza.

Tan dañino, tan funesto es en estos casos un optimismo irreflexivo, como un ciego y desatentado pesimismo.

Cierto que en el momento presente, uno de los más graves por que ha atravesado la nación española, el pesimismo se impone por la fuerza de los hechos, ennegrece todo el horizonte patrio y apenas deja un resqueio por donde llegue á nosotros un rayo de luz vivificante, de esa rosada luz del optimismo. Pero cierto también que esas negruras pesimistas no deben ahuyentar de nuestro ánimo la serenidad necesaria para afrontar los graves peligros, porque estos suelen á las veces ser vencidos por el solo esfuerzo de un espíritu sereno.

España ha dado ya, en el accidentado curso de su vida histórica, tantas y tan gallardas pruebas de valor heroico, de serenidad incomparable, que no hay motivo para pensar que ante el conflicto que nos amenaza deje de ser la España serena y valerosa de siempre y vuelva cobardemente la espalda á sus gloriosas tradiciones.

¡No será así, mientras España sea España!

Confíemos, pues, en la gran virilidad de este pueblo, cuna de héroes y sepulcro de invasores, y confíemos sobre todo en Dios, que con su mano omnipotente dirige los destinos de las naciones.

— Sobre el color de los ojos hablan contigo en su canto; que han notado sus enojos y que están los tuyos rojos porque los escalda el llanto. Oye la dulce canción de amores que te dedican los ruseñores!

Dije, y la niña prestó su oído, turbios sus ojos clavando en mí; y al repetirme con un gemido: —Pero ¿qué cantan?... canté yo así:

Corazón que en tiernos años, por unos ojos te pierdes; para entender sus amos, no mires si son castaños, negros, azules ó verdes.

Que en todos los colores, por la expresión iguales, reflejan los amores, sin que distingas en sus cristales á los leales de los traidores.

Ojos que miran amando siempre miran convenciendo; y aunque apagarlo simulen, siempre el amor salta dentro.

Y no son los matices ni los colores lo que á los ojos hace tan bellos, sino el rayo de amores que brilla en ellos.

¡Dame tu amor... ó me mato! dicen unos ojos negros; y dicen unos azules: ¡Dame tu amor... ó me muero! Y aunque apagarlo simulen, siempre el amor salta dentro, y ojos que miran amando miran siempre convenciendo.

Y todos sus colores, por la expresión iguales, reflejan los amores, sin que distingas en sus cristales á los leales de los traidores.

Corazón que, en tiernos años, por unos ojos te pierdes; para entender sus amos, no mires si son castaños, negros, azules ó verdes.

E. F. S.

Cuba

(POR TELÉGRAFO)

Situación apresurada

Madrid 25—12'30 t.

El Gobierno español dice que la cuestión del *Maine* podrá arreglarse por medio de un arbitraje, pero que la cuestión de las informes de los cónsules yankees en Cuba y el envío de socorros que pretende hacer el Gobierno de Washington para los reconcentrados, es más grave.

Esto dice que tal vez dé lugar á indicaciones y á culpaciones que lleven la cuestión pendiente al último extremo.

Un ministro ha dicho que habrá que esperar á saber lo que resuelva el Senado yankee.

La indemnización

Se asegura por alguna persona bien informada que anteaer el embajador yankee Mr. Woodford presentó al Gobierno español una nota pidiendo una indemnización de veinte millones de dollars por la voladura del *Maine*.

El arbitraje

Madrid 24—3'10 t.

Se asegura que España propondrá á Francia como árbitro para solucionar la cuestión del *Maine*.

RODRIGO.

INVENTARIO DE vergüenzas y humillaciones

Tómenlo nuestros lectores como gusten; si quieren, en serio, ó si les place, en broma.

Lo cierto es que la cosa es harto seria y capaz de encender la sangre de cualquier español, si es que aún quedan españoles con sangre.

Empieza el inventario:

1.º *Incidente del «Alliance»*.—La razón nos asistía; este buque fué ahogado dentro de aguas españolas por no obedecer las órdenes del *Comde de Venadillo*. El Gobierno de los Estados Unidos exigió del nuestro desautorizase la conducta del oficial, y desautorizado fué.

2.º *Indemnización Mora*.—Se nos exigió que la pagásemos en el acto, sin duda para hacernos más sensible la escasez de nuestros recursos, y pagada quedó.

3.º *Manifestaciones de Concas*.—En la Sociedad Geográfica expuso este señor sus juicios sobre la política y la vida social de la nación norteamericana, y le costó, por virtud de reclamaciones yankees, ser amonestado duramente.

4.º *Muerte del dentista Ruiz*.—Se consintió que (lo que no sucede ya más que en Marruecos) un funcionario norteamericano abriese una información en territorio español.

5.º *Indulto de Julio Sanguiño*.—Lo pidió el Gobierno de Washington, y como se hubiera enfadado si no se le concedía, se le otorgó.

6.º *Concesiones políticas á los cubanos*.—Comenzó por hacerlas el señor Cánovas y continuó por ese camino hasta el último límite... por ahora, el señor Sagasta.

A tener contentos á los yankees, más que á otra cosa, se dirigieron tales concesiones.

7.º *Sistema de guerra: relevo del general Weyler*.—El presidente Mac-Kinley sentía compasión

profunda por los cubanos rebeldes, y no paró hasta que acordó sistema de guerra y de general.

8.º *Remesa de socorros á los reconcentrados*.—Trató de resistir el Gobierno, pero al fin consintió esa oficiosidad yankee.

9.º Varios incidentes ocurridos con correspondientes de periódicos filibusteros... Libertad y satisfacciones para los mismos.

10.º *El Complot*.—Aprehendido desembarcando armas, aunque se hubiesen cumplido los tratados vigentes, éstos no exigían más sino que sus tripulantes norteamericanos fueran juzgados por un Consejo de guerra ordinario. Hizose más, mucho más; se les indultó de toda pena.

11.º *Mensaje de Mac-Kinley*.—Es ofensivo para nuestro ejército. El Gobierno calla y sufre en silencio las injurias; al general Weyler que protesta, se le somete á un procedimiento judicial.

12.º *Movimiento de buques*.—Resultado inoportuno y peligroso el envío del *Maine* á la Habana, y da ocasión á fundadas sospechas la reunión de barcos en las islas de las Tortugas y en Lubra. El Gobierno español sigue callando y sufriendo.

13.º *Carta de Dupuy de Lome*.—Cuántas satisfacciones pide Mac-Kinley, otras tantas obtiene si llega á exigir el fusilamiento de aquel diplomático, infeliz de él!

14.º *Voladura del «Maine»*.—El gobierno de los Estados Unidos no se conforma con que se apliquen las ordenanzas de Marina española, á pesar de haber ocurrido el suceso en la bahía de la Habana. Pasamos por cuanto exigen.

15.º *Palabras de Gutiérrez Sobral*.—Ya dicen que viene por el camino una reclamación sobre lo que este oficial de la Armada puede haber manifestado, después de cesar en el cargo que ejercía.

Y menos mal, si con las relatadas terminara la serie de nuestras vergonzosas humillaciones.

Hay más todavía.

Se sabe que importan muchos millones de pesos las indemnizaciones que se reclaman y se reclaman por súbditos norteamericanos de pego. Y... pero no sigamos. ¿A qué hemos de seguir? Basta y sobra con lo dicho.

ESPAÑOLES Y YANKEES

(POR TELÉGRAFO)

No está mal

Comunican de Nueva Yor que el periódico *The World* publica un despacho en el que se dice que si los Estados Unidos reclaman una fuerte indemnización á España por la voladura del crucero *Maine*, España reclamará á los Estados Unidos algunos centenares de millones por los indudables y grandísimos perjuicios que le han ocasionado las expediciones filibusteras organizadas y enviadas á Cuba, gracias á la tolerancia y apoyo de las autoridades yankees.

Venta de un buque

Madrid 25—12'30 t.

Un despacho de Washington dice que el gobierno italiano venderá á los Estados Unidos un buque cazatorpederos.

A luchar contra España

Dice el telegrama que 2.000 cubanos residentes en Tampa, se han ofrecido á luchar contra España cuando reconozca la independencia de Cuba el presidente de los Estados Unidos.

La actitud de los yankees

Se dice que el gobierno de Washington ha comunicado oficialmente al de España, su resolución de pedir parecer al Senado sobre la conducta que ha de seguir Mac-Kinley en el asunto del *Maine* y en los informes que han remitido los cónsules y agentes consulares yankees en Cuba.

En estos informes se combate á España de una manera escandalosa.

Se ve, por todo esto, que Mr. Mac-Kinley se deja arrastrar por el jingoismo.

También se tratará en el Senado del envío de toda clase de socorros á los yankees bien sea por buques mercantes, ó bien por buques de guerra.

España ha reclamado contra esto pero no se le hace caso.

Contra España

Madrid 25—3'10 t.

Dicen de Nueva Yor que el senador Mr. Surtoh, hablando de España, ha dicho que ha sido la nación que más cruces ha colocado de sus hijos muertos en la guerra en todo el mundo, pero que también había causado más víctimas que todas las naciones juntas.

La actitud de los yankees

Por todas las referencias que se reciben, se viene en conocimiento de que la actual conducta de los Estados Unidos tiene por causa que, temiendo que arraigue la autonomía pacificándose la isla, no podrán lograr sus planes de adhesión.

Por esto fuerzan la máquina para provocar un conflicto.

Esto da la razón al antiguo representante de España señor Dupuy de Lome, que calificó á Mr. Mac-Kinley de político débil y poco serio y digno.

RODRIGO.

UN JURADO

¡A ver!... Pronto... Joaquina... El almuerzo... ¿Que no está?... ¿Que esperé?... Que aún no ha venido Juanito de los exámenes? Pues no puedo esperar... ¿Has olvidado que dentro de media hora tengo que estar en la Audiencia?... ¿Que soy jurado?... ¿Qué cabeceita de chorlito?... Bueno... ¡armaré solo... Que me preparen cualquier cosa... Díselo á la cocinera... De prisita, ¿eh?...

—Si... tiene razón... He sido un tanto no excusándome como otros hacen... Basta un poquillo de influencia para librarme de esta carga. Me servirá de escarmiento... A otra les aguardo...

—Y en peor día no podía ser... Tengo que mar-

charme sin saber el resultado del examen del chico... Además hoy tenía que ir á la Bolsa... Si continúa la baja que se inició ayer, me parten... Va á ser preciso emigrar de este dichoso país, Joaquinita... Todo se hunde... El papel por los suelos... El crédito averiado... La industria no se diga... ¡Es arroyo lo que aquí me sale... claro... No hay Gobierno... ahí, ahí está la llaga... ¡Y que no se cural... Mientras los que están al frente de los destinos públicos no cumplan con su deber!... ¡Pero qué han de cumplir con él... Bajan unos malos, suben otros peores... Y el pueblo... la clase media, los que no son danzantes en la política, que se fastidien!... ¡que se arruinen!... Hay poca conciencia, hija mía, poca conciencia...

—Mira, no te incomodes, pero estos huevos apesada á aceite crudo... claro... con estas prisas... sí... sí... Ya sé yo que tengo la culpa... Que debí hacer lo que otros, y no dejar que me metieran en libros de caballería... Porque, aquí, en confianza... ¿qué tengo yo que ver con que un «caballero» le haya pegado á otro un tiro por sí éste le debía ó no le debía, y le pagaba ó le dejaba de pagar? Para resolver esas cuestiones están los jueces y magistrados, que por eso cobran... en fin... ¡Por esta vez pase!... Trae el café... ¡Magnífica agua de castañas... ¡No... no te enfades!... ¡si no me quejo!... ¡Ea!... ¡adiós, menal... ¿Quedas de mal humor, verdad?... No le llevo yo mejor... ¡Hermosa tarde se me prepara! Con esto y con que la Bolsa baje aún más... y con que Juanito venga cargado de calabazas... en fin... paciencia y hasta luego.

—Si no he entendido mal, la declaración del testigo que acabó de marcharse perjudica extraordinariamente al procedimiento... ¿Ni había tal deuda, ni el muerto le ofendió de palabra; ni le amenazó... Me parece que ha dicho eso... Pero no estoy seguro... Tiene un tanto cosas en la cabeza... ¡Dios mío, qué pesadez! ¡Un testigo... y otro... y otro! ¡Se pierde la cuenta!... ¡Y qué atmosférico!... ¡Se asfixia el hombre de pulmones más recios!

—Y á todo esto... ¿Cómo habrá quedado la Bolsa?... ¿Habrá salido Juanito bien de su examen?... Yo creo que sí... ¡El muchacho es listo!... ¡Qué disgusto si le han suspendido!... ¡Cualquiera aguanta entonces el mal humor de Joaquinita... Es muy honrada, muy amante de su esposo y de sus hijos... ¡pero tiene un genio!... Por supuesto, á veces no le falta razón... Hoy, por ejemplo.

—¿Qué dice este hombre? Vamos... ¡lo contrario que el otro!... Pues señor, me armo un lío... Prestemos un poco de atención... Esto resulta algo oscuro... Para aclararlo, se me ocurren algunas preguntas, que yo haré al testigo, sino fuera por el temor de ponerme en «evidencia». Porque, ¿y si resulta que yo no tengo el derecho de hacer preguntas? Además... Estoy seguro de que en cuanto empezara á hablar me «cortaba». ¡Se iban á reír!... ¡Y cuando Joaquinita supiera que yo había metido mi cucharada en lo que no me importa, y que se habían reído de mí... ¡Hombre! Me parece que el reo está llorando!... ¡Pobre! ¡Vamos... da una lástima!

—Bueno... Hay que contestar «sí» ó «no»... Pues no sé... ¿Qué voto?... No me he enterado bien... ¿Es este hombre culpable?... ¡Cualquiera lo averiguará! En fin... Hay que decir algo... ¡Ea! ¡pues «no»! Así me evito remordimientos de conciencia... Eso de mandar á la horca á un hombre es duro... muy duro... No quiero tener malos sueños... ¡Voto que «no»!

—Sí, mujer... ¡Alégrate... La Bolsa se mantuvo firme... Al salir de la Audiencia me dieron la noticia... ¡Hola, Juanito!... ¿Qué tal?... ¡Válgate Dios!... ¿Conque suspensos?... ¡qué disgusto! Pero... ¿cómo fué?... ¿Qué te preguntaron?... ¿Concepto filosófico del jurado?... ¡Deberes de los ciudadanos que lo componen?... Vaya, por Dios... ¡La verdad es que hacen unas preguntas tan enrevesadas á estos muchachos!...

Los «jingos»

PINTADOS POR UNO DE LA CASA

El pintor es el *New York Times* que, por tenerlos tan cerca, los conoce perfectamente, según verá el curioso lector.

—No es posible—dice—que jamás haya habido en la historia del mundo otro ejemplo de una epidemia de mentiras desvergonzadas y públicas como la que hemos sufrido en Nueva Yor desde la catástrofe del *Maine*. Los periódicos embusteros no se arredran en lo más mínimo ante la refutación de sus mentiras. No se detienen á razonar, ni disimular, ni se toman la pena de apoyar las mentiras de ayer, ni aun las que han publicado en la mañana. Las abandonan sencillamente á su suerte, y se ocupan en fabricar nuevas mentiras para las ediciones posteriores. Envían por toda la ciudad á hombres que chillan desahoradamente para mejor vender los «extraordinarios» con las últimas invenciones. Por algún tiempo el escritor veraz les seguía de cerca para desmentir sus patrañas; pero hoy ya abandona esa ingrata tarea. En primer lugar, los embusteros pueden mentir más deprisa que otros refutar sus mentiras; y en segundo lugar, quien quiera que se engañe con esas patrañas sólo debe culparse á sí mismo. Entre gente sensata es cosa bien entendida que nada de lo que diga un embustero notorio debe ser creído, á menos que se corrobore...

DE TODAS PARTES

Estudios higiénicos

Estudios recientes de autorizados profesores higienistas han demostrado la nociva influencia del sudor humano. El profesor Ariving, que ha profundizado como ninguno este particular, patentiza que dicho sudor resulta de un trabajo ó ejercicio muscular, y contiene las toxinas peligrosas eliminadas por el organismo. La ebullición del chaleco de franela de un ciclista, después de prolongada excursión, ha procurado elementos suficientes para envenenar una numerosa colección de conejos de Indias, y sus guantes, expuestos al mismo procedimiento, han ratificado el hecho de manera indudable. Quizás se objete á este aserto, que no acontece lo mismo cuando se refiere la investigación á sudaciones cumplidas en las estufas, contradicción que se explica con mucha facilidad, recordando que la secreción en estas no tiene otro objeto que producir una vaporación que origine cierta impresión de frío, que no es tóxica por lo tanto. Así, pues, desde el punto de vista puramente higiénico, ofrece indudables inconvenientes conservar puestos los vestidos humedecidos de sudor en la práctica de muchos deportes, tan en boga en la actualidad. Estas verdades podrán contrariar á los ciclistas, pero nosotros fíados en la opinión de los higienistas, estimamos por demás conveniente su conocimiento.

Estatua de papel

Los ingleses no pierden ocasión de demostrar su amor á la reina Victoria, y para cumplir este fin han tenido la originalísima ocurrencia de idear la construcción de una «estatua de papel» que pese

20.000 kilos y que ha de estar formada por periódicos ingleses.

Pesando cada hoja aproximadamente 39 gramos, se necesitarán por lo menos setecientos mil periódicos viejos para formar la figura de la reina de Inglaterra y emperatriz de la India.

Nuevo procedimiento

El ingeniero austriaco, Mr. Maier, acaba de descubrir un procedimiento que permite suprimir el humo. El ministerio de Marina austriaco lo resuelto aplicarlo, y el almirantazgo inglés lo experimentará, según se afirma.

El fuego sin humo no puede obtenerse, según mister Maier, sino en hornos herméticamente cerrados y en los cuales se coloquen pequeñas cantidades de combustibles.

Partiendo de este principio, el inventor ha erado un horno automático que funciona mecánicamente, gracias al cual penetrará el aire en el hogar cuando deba.

Durante seis meses se ha probado ese invento en una gran fábrica de Viena, y sus resultados parecen ser que fueron satisfactorios. Ofrece, por otra parte, el tal sistema la ventaja de economizar combustible; pero debemos esperar con calma á que se realicen repetidas veces todas estas promesas, más de una vez ofrecidas por otros muchos inventores.

LA MARINA MERCANTE

Resumen estadístico

Según las estadísticas que ha publicado el ministerio del ramo, la marina mercante española estaba en 1.º de enero del año actual de los siguientes buques:

DE VAPOR	
Mayores de 1.000 toneladas	191
De 500 á 1.000	117
De 200 á 500	186
De 100 á 200	83
De 50 á 100	85
Total	562

Estos 562 buques suman un total de 499.330 toneladas y 93.775 aballos de vapor la fuerza de sus máquinas.

Las diez provincias marítimas que tienen mayor número de vapores son: Bilbao 151, Barcelona 75, Sevilla 53, Manila 39, Habana 38, Cádiz 30, Gijón 23, San Sebastián 21, Santander 14 y Cienfuegos 14.

Por toneladas, el orden es el siguiente: Bilbao 200.052, Barcelona 97.738, Sevilla 55.331, Cádiz 38.594, Habana 21.414, Santander 17.981, Manila 14.351, Cienfuegos, 11.939, Gijón 9.613 y Mallorca 8.639.

DE VELA	
Mayores de 1.000 toneladas	14
De 500 á 1.000	14
De 200 á 500	166
De 100 á 200	235
De 50 á 100	675
Total	1.195

Con una suma de 158.693 toneladas.

Las diez provincias que tienen mayor número de buques son: Manila, 308; Barcelona, 150; Habana, 108; Mallorca, 102; Alicante, 41; Villagarcía, 34; Gran Canaria, 33; Bilbao, 32; Canarias, 29, y Cienfuegos, 29.

De 1897 á 98

Durante el año de 1897 ha disminuido el número de buques de vela en 334 y 32.795 toneladas, y los de vapor han aumentado en 18, si bien disminuyendo el tonelaje en la cifra de 62.306.

Estas diferencias son producidas, en primer término, por la enorme baja sufrida por la matrícula de Barcelona, que ha perdido, en 1897, 83 buques de vela con 21.882 toneladas, y 18 de vapor con 78.935.

También ha disminuido en 47 con 10.171 toneladas el número de buques de la provincia de la Habana.

El único aumento importante es el de Bilbao; 13 buques y 21.897 toneladas.

Buques menores

O sean los de menos de 50 toneladas (laudes, fanchos, lanchas, etc.)

Dedicados al cabotaje, de vapor 46, de vela 3.763; idem á la navegación fluvial, de vapor 19, de vela 5.425; idem á la pesca, de vapor 78, de vela 37.927; idem al tráfico de puertos, de vapor 23; de vela 22.582.

Total de vapor 373; de vela 60.667.

NOTICIAS

RHUM CAFÉ ANIS PERAL

Únicos en su clase, de venta en todos los establecimientos.

Círculo Católico de Obreros

El próximo domingo, á las ocho y media se celebrará en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, una misa por el eterno descanso del obrero Vicente Pedre, que ha fallecido recientemente.

Se suplica la asistencia á los socios.

AVISO IMPORTANTE

A nuestros suscriptores de fuera de la capital.

Próximo á terminarse el actual trimestre y teniendo establecido este periódico el pago anticipado de sus suscripciones, se ruega á los señores suscriptores de fuera de la capital se sirvan tener la bondad de remitir á esta Administración el importe del de abril á fin de junio, bien en sellos de correos ó en letra de fácil cobro, debiendo certificar la carta en el primer caso y bastando que con los valores envíen una faja del periódico.

Asimismo se ruega á los pocos que se hallan atrasados en el pago, que envíen el importe de sus atrasos lo antes posible, si quieren seguir recibiendo el diario con regularidad.

La huelga de Castro

Según nos comunica nuestro correspondiente en Castro, ayer tampoco se trabajó en ninguna de las minas, á pesar de haberse prometido en telegrama oficial que comenzarían á trabajar los obreros de la mina Anita.

Se supone que hoy se comience á trabajar en to-

Album literario

EL COLOR DE LOS OJOS

(FRAGMENTO)

Como la niña lloraba tanto
—Niña—le dijo—niña, no llores!
Y con sonrisa bañada en llanto
—Dulce—repuso—suená su canto,
pero ¿qué cantan los ruseñores?
—Los ruseñores, entre el follaje,
cantando amores—le respondió—
dan á las auras algún mensaje.
—¿Pero qué cantan?
—Óyelo.
—Dí.
**

das las minas y casi puede darse por seguro que si lo harán los de la mina Anita.

La compañía que la explota está dispuesta a conceder a los obreros algo o casi todo lo que piden, pero siempre que expongan su petición en forma correcta y sin abandonar el trabajo, por lo que será preciso que abandonen su actitud actual y vuelvan a sus tareas y entonces el Consejo de la Compañía estudiará la pretensión de los obreros que trabajan en su mina.

No sucede así, según las impresiones de nuestro corresponsal, con la Compañía Vizcaína que explota la mina de Setares. Esta tiene el propósito de no acceder a ninguna de las pretensiones de sus obreros y piensa además no admitir a aquellos que más se han distinguido por su actitud revoltosa.

Esto hace suponer que la creencia que hay en Castro respecto a que hoy sábado volverán todos los obreros al trabajo, tal vez resulte fallida, por lo menos en lo que se refiere a los de la mina de Setares.

Si esto sucede, si los de la mina Anita están dispuestos a trabajar, sería del peor efecto que ocurriera lo del día pasado, esto es que los de Setares lograsen impedir que aquellos trabajen, cosa que indudablemente pretenderán.

También nos dice nuestro corresponsal que las oficinas de la Compañía Anita, establecidas en Dícido, no están todo lo custodiadas que debieran, teniendo sobre todo en cuenta la facilidad con que algún mal intencionado pudiera causar graves destrozos en el material que dicha compañía emplea para la explotación de la mina y para la conducción del mineral al embarcadero.

Dicha Compañía ha sufrido grandes perjuicios con la parada de los trabajos, entre ellos el haber tenido que suspender la carga de un vapor, que tuvo que marchar para Bilbao.

El ministro de Fomento ha firmado la concesión definitiva de la sección Burgos-Bercedo, del ferrocarril de Madrid a Santoña por Burgos.

Las importaciones de vinos españoles en Francia durante los dos primeros meses del año actual han ascendido a litros 905.899.

En 1897 sólo habían sido 523.448, pero en 1898 ascendieron a 1.354.716.

La compañía del ferrocarril Madrid-Zaragoza-Alicante, propietaria de la mina Santa Isabel, ha entregado 20.000 pesetas para socorrer a las familias de las víctimas de la catástrofe.

Meeting socialista

Según nos comunican de Bilbao ayer por la mañana se celebró un meeting socialista en el teatro-circo del Ensanche.

Pablo Iglesias pronunció un extenso discurso en el que atacó duramente al señor Martínez Rivas, calificándole de político inconsecuente.

Después refirió una historia que el auditorio encontró muy graciosa y que fué la nota más saliente de su discurso.

He aquí en síntesis, lo que dijo: «En mi humilde hogar de Madrid se presentaron días pasados dos caballeros elegantemente portados y a quienes yo no conocía.

Al preguntarles el objeto de la visita, me manifestaron que habían llegado de Bilbao con objeto de conferenciar con el jefe del Gobierno acerca de la próxima lucha electoral.

Les pregunté con quién tenía el gusto de hablar y el que había comenzado a darme explicaciones—que nada me importaban—me contestó que era hermano del señor Martínez Rivas. (Grandes rumores).

Entrando de lleno en la cuestión, previos infinitos preámbulos, me dijo que si yo retiraba mi candidatura por el distrito de Bilbao, me aseguraba el triunfo por Valmaseda, derrotando a don Benigno Chávarri.

Así—dijo—los socialistas se vengán ustedes de don Víctor Chávarri, que fué quien contribuyó a la suspensión de los concejales del partido.

Si acepta usted lo propuesto, podemos ahora dirigirnos al domicilio del señor Sagasta, ó bien al ministerio de la Gobernación, donde podemos conferenciar sobre este asunto con el subsecretario de la Gobernación.

Le advierto a usted—añadió—que estoy autorizado por el señor Sagasta para hacer sobre este asunto lo más conveniente.

Como es consiguiente, rechazé con dignidad los ofrecimientos de los dos «Mefistófeles» de la política.

Continuó Iglesias su discurso y terminó recomendando a los obreros que no se dejaran influir por los agentes del candidato oficial.

Anoche circulaban rumores de que en Madrid había ocurrido un suceso de grave trascendencia, si se confirma la noticia.

Se decía que había sido atacada la legación yankee de Madrid.

La noticia en realidad no tiene nada de extraña si se tiene en cuenta lo excitado de los ánimos por las constantes y repetidas demasías de los yankees.

Nosotros no pudimos comprobar la exactitud de la noticia, pues a pesar de las diligencias que para ello hicimos nada pudimos conseguir.

Tampoco nos extraña que nuestro activo corresponsal en Madrid, que tantas pruebas tiene dadas de su diligencia, no nos haya dicho nada del asunto, pues sabido es la rigurosa censura que se ejerce sobre el servicio telegráfico.

Esto no significa que demos crédito a la noticia, pero tampoco quiere decir que la neguemos en absoluto.

Hemos tenido ocasión de ver varias papeletas proponiendo el nombre del general Weyler como candidato para diputado a Cortes.

Estas papeletas se han repartido y seguirán repartiéndose con profusión hoy y mañana día de la votación.

Varios señores abonados a la luz eléctrica suplican, por nuestro conducto, a la compañía que explote esta clase de alumbrado, que disponga se les facilite luz antes de la hora en que hoy la tienen.

Sabido es que la mayoría de las casas de esta capital están situadas y construidas en forma tal, que horas después del mediodía es muy poca la luz natural que reciben, sobre todo en las habitaciones interiores.

Además de esto, los que más consumo hacen de la luz eléctrica son las tiendas y establecimientos, casi todos situados en calles estrechas, por lo que le es necesario la luz artificial, aun cuando el sol no se haya ocultado.

Teniendo en cuenta esto y sobre todo que el consumidor paga la luz según el gasto que de ella hace, no vemos la razón por qué la compañía no les facilite toda la que puedan necesitar.

En los periódicos franceses leemos los admirables resultados que han dado los establecimientos

fundados por una hermana de la Caridad, sor Cándida, destinados a la curación de los niños atacados por la tuberculosis.

Tal enfermedad, cébase, muy especialmente en las clases menesterosas, causando anualmente, según recientes estadísticas, unas 30.007 víctimas.

Sor Cándida ha fundado hasta ahora tres establecimientos: uno en Ermesson, en el que son asistidos 200 niños, desde que son sospechosos hasta que cumplen los doce años de edad; el de Villiers, que cuenta con 300 asilados, desde los 12 hasta los 16 años de edad, y la colonia agrícola de Nalsy, en la que, sin distinción de edad, tienen entrada todos los convalecientes.

Estos tres establecimientos consumen 300.000 francos anuales, que son producto, exclusivamente, de donativos voluntarios.

Pelea de gallos

Se suplica a los galleros, que concurran mañana sábado, a las tres de la tarde, al café Occidente, con objeto de ver de concertar el mayor número posible de peleas para el próximo domingo 27 a las diez de la mañana, en el circo de la calle de Padilla.

La proposición presentada por el señor San Martín referente a la prolongación del boulevard dice así:

Como muy pronto se terraplenará por completo la dársena de la Ribera y habrá que continuar enseguida hasta la Aduana el llamado Boulevard y su jardínillo del Muelle, es muy conveniente, para no entorpecer demasiado el tránsito en sitio tan concurrido y para no quebrantar el ornato público en sitio tan principal, que se preparen desde luego todos los estudios necesarios para la realización de dicha obra; y a este objeto el concejal que suscribe tiene el honor de proponer a V. E. lo siguiente:

Primero. Que se encargue enseguida al señor Arquitecto el estudio de la prolongación del Boulevard hasta la Aduana y presente cuanto antes el proyecto a la comisión de Obras.

Segundo. Que ésta gestione desde luego con los propietarios de las casas número 1 y siguientes hasta el número 13 como se gestionó con los otros el modo de realizar las obras, obteniendo de ellos el conveniente auxilio metálico.

Tercero. Que igualmente gestione para evitar dificultades, con la Empresa del tranvía urbano, acerca del cambio de vía.

Cuarto. Que el coste de las obras se incluya desde luego en el próximo presupuesto de 1898-99 en el capítulo Obras de nueva construcción.

Por los agentes de vigilancia ha sido detenido un individuo llamado José Panadero Fernández, natural de Córdoba, el cual se halla reclamado por el gobernador civil de dicha provincia.

El detenido ingresó en la cárcel para ser conducido a Córdoba por la guardia civil.

El gobernador civil de Vizcaya ha autorizado a los señores Quintana y hermanos para remitir a esta capital, a la consignación de los señores E. de Vial y hermanos, 760 escopetas y 239 revólvers.

En el principal se halla depositado un llavín que fué encontrado en la vía pública.

En el juzgado municipal de Reinosa se venderán en pública subasta, que se celebrará el día 31 del actual, varios hierros viejos de la propiedad de Josefa García, tasados en 88'50 céntimos.

Para hoy a las doce están citados los señores concejales é individuos que componen la junta municipal de este distrito en el salón de sesiones del Ayuntamiento, para la aprobación de la transferencia de crédito de veinte mil pesetas destinadas a la construcción de urinarios.

Con arreglo a lo dispuesto en el reglamento de 10 de abril de 1881, durante los primeros quince días del mes próximo deben celebrarse en las audiencias territoriales exámenes generales de aspirantes a plazas de secretarios de juzgados municipales.

En virtud de una comunicación del juez municipal de Villaseca encargando la captura del joven Luis Isas Bermejo, la guardia civil del Astillero, detuvo anteayer a dicho sujeto en la estación de Hoz de Anero, en un coche de tercera del tren de Bilbao.

El detenido es autor de varias lesiones inferidas con un cuchillo en la noche del 23 al vecino de Villaseca Pedro Larraga. Él a su vez se hallaba herido en una mano, y se causó la herida al esgrimir el cuchillo.

Después de detenido fué curado por el médico titular del Astillero.

El tren correo de ayer llegó con 54 minutos de retraso, a causa de haber tenido que esperar en Venta de Baños a otro tren para hacer el cruce.

Continúa asistiendo gran número de fieles a los ejercicios piadosos que se celebran en la iglesia del Sagrado Corazón.

Mañana, a las siete, se dará la Comunión general, sirviendo de cumplimiento pascual a todas las personas que hayan asistido durante cinco días a aquellos ejercicios.

Caridad

Una señora caritativa ha enviado a esta Administración 15 pesetas con objeto de que se distribuyan entre las tres familias necesitadas a que nos referíamos en nuestro número de ayer.

Hemos recibido, además, una atenta carta de un sacerdote de Ceuta, a la que acompaña una libranza por valos de 5 pesetas, para que, hecha efectiva esa cantidad, la distribuyamos entre las personas que creamos más necesitadas.

En nombre de los socorridos, a quienes entregaremos inmediatamente ese dinero, damos las gracias a los caritativos donantes.

Dice un periódico de Valladolid: «De algunos pueblos de esta provincia nos dicen que no tienen braceros bastantes para dar a las viñas las labores propias de la estación, aunque han subido los jornales. Algunos propietarios de Rioseco han tenido que acudir a buscarlos a Valdenebro y Valverde, y dos de esta capital sabemos que han tenido que suspender los trabajos por falta de brazos.»

La Comisión Internacional erigida en Roma bajo los auspicios del sumo Pontífice León XIII para dedicar a Jesucristo un solemne homenaje al fin del presente siglo y principio del futuro, dirige un llamamiento a todos los católicos del Orbe, para que uniéndose en un solo corazón, hagan que la manifestación de fé, de amor y de expiación que se proyecta realizar, pase como ejemplo de rara piedad a las generaciones venideras.

Dicha Comisión, en un prospecto que ha publicado, propone los medios de prepararse a solemnizar tan grandioso acontecimiento, señalando como los más eficaces la práctica frecuente, durante este último trienio, de Misiones y ejercicios espirituales; la celebración de públicas rogativas, Comuniones y exposiciones del Santísimo, y la organización de peregrinaciones a los más renombrados Santuarios.

La Comisión celebrará grandes peregrinaciones universales: una a Lourdes en 1898, otra a los Santos Lugares en 1899, una tercera a la Santa Casa de Loreto en 1900 y, por último, otra a Roma al finalizar este último año.

El Congreso español se compone de 447 diputados, número que se subdivide por regiones como sigue:

Andalucía, 74; Galicia, 45; Cataluña, 43; Castilla la Vieja, 41; Castilla la Nueva, 38; Valencia, 32; Cuba, 30; León, 25; Aragón, 23; Vascongadas y Navarra, 74; Extremadura, 17; Puerto-Rico, 16; Murcia, 16; Asturias, 14; Baleares, 7 y Canarias, 6.

Se ha desestimado la petición hecha por el artillero Ricardo García Rosas, residente en Bircena, en súplica de que se le pensone de retiro por inútil, por haber resultado que el accidente que produjo su inutilidad fué motivado por una imprudencia temeraria del solicitante.

Un periódico de Vitoria dice que el gobernador militar de aquella plaza, general González Tablas, ha dispuesto que las clases é individuos de tropa de aquella guarnición, después que se les sirva el rancho de la tarde, acudan a la iglesia más próxima a su cuartel, donde se les instruirá en la doctrina cristiana, hasta el toque de retreta, durante los días que restan de Cuaresma.

El día 1.º de junio próximo se verificarán en el Colegio de sargentos de carabineros exámenes para la provisión de ocho plazas que han de cubrirse.

Podrán presentarse a examen de ingreso todos los aspirantes individuos de tropa que sean clases y lleven tres años de servicio en filas, cualquiera que sea el tiempo que hayan ejercido los empleos de que se hallen en posesión.

Las solicitudes se han de presentar antes del 15 de mayo.

Dicen de Murcia que, en aquella zona, promete ser muy abundante la próxima cosecha de seda, á juzgar por el aspecto que ofrecen las moreras y por las buenas clases de simientes que se han repartido.

Según cálculo, se han distribuido 16.500 onzas de simiente, ó sean 500 más que en el año anterior, lo cual hace presumir una cosecha de 60.000 arrobas de capullo, que constituyen una verdadera felicidad para los huertanos.

La cosecha del año actual va más tardía que la del anterior.

En este año, se han vendido unos diez mil plantones de morera para varios puntos de dicha provincia, donde cada día es mayor el deseo de propagar la producción de la seda, cuya industria, bien sabido es que constituye un eficaz auxilio para la agricultura.

De esperar es que otras provincias de España, imiten ejemplo tan digno de ser imitado, para bien de los labradores y de la industria.

MUSICA CELESTIAL, por AMADÍS

Esta obra se halla de venta, además de en los puntos ya anunciados, en la administración de este periódico.

D.ª BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14. 2.º

Cortiguera.—Dentista—Atarazanas 10

PANORAMA

¿A qué altura se encuentra el barómetro p-trio?

Lo mismo, exactamente, que estos días pasados. Los yankees continúan sus aprestos, muy bravos, pues hasta a las tortugas arman con tiro rápido.

Por allí votan créditos como quien vota al chápиро, y forman batallones que hacen estudios prácticos, y amenazan con grandes combates terro-navos y con entrar en Cuba, aunque no dicen cuando, a sangre y exterminio, ó mejor, exterminio, para echarnos de aquellas posesiones a palos.

El programa que tienen no me parece malo. Pero, si no es molestia, deben modificarlo!

El Ayuntamiento de Junquera (Málaga), ha sido procesado por adeudar a la instrucción pública diez pesetas y sesenta céntimos.

Hay que advertir que, en cambio, en la misma provincia existen muchos Ayuntamientos que deben sumas fabulosas, y algunos en que hace años que se han cerrado las escuelas y nadie los molesta ni los procesa.

De modo que al Ayuntamiento de Junquera le habrán procesado por eso, por ser tan pequeña la cantidad que adeuda.

Bien hecho. Las deudas a los maestros, grandes y mal pagadas. Y si es posible, no pagadas nunca.

Se encuentra en Madrid el ciclista holandés Sutherland Royards, en el que concurren las circunstancias excepcionales de ser sordo-mudo y estar dando la vuelta al mundo en bicicleta.

Ya ha recorrido Alemania, Rusia, Turquía, Rumanía, Bulgaria, Servia, Hungría, Italia, Suiza, Bélgica y Francia.

Desde España se dirigirá a Argel, Túnez, Trípoli, El Cairo, Jerusalén, Abisinia y Transvaal.

Compadezo a ese ciclista sordo-mudo. Le compadezo sinceramente.

Porque debe encontrar unas dificultades atroces para expresarse en tantos idiomas!

Hace días se habló de un duende que aparecía misteriosamente en una casa de León, donde hacía ruido con unas cadenas y encendía luces misteriosas, con todo lo cual tenía a los vecinos del barrio

que daba lástima verlos, de pálidos y temblorosos. Pues bien, ahora ha aparecido otro activo duende en Bochapea (Pamplona), y está dando unos sustos horribles a los empleados de la estación.

Un duende, dos duendes... ¡Vaya, no debe estar el oficio muy malo, cuando le emprenden por allí tantos individuos.

Si yo fuera profesor de instrucción primaria... ¡digo! cerraba á escape la escuela, echaba á casa á los chicos y me dedicaba á duende permanente ó interino, para ascender enseguida á fantasma ó á vestiglo!

Lo cual sería bien fácil, concurriendo a las primeras oposiciones que se celebraran!

AMADÍS.

¡Qué truenos y qué granizos! ¡Qué noche, válgame el cielo! ¡Si intervendrán con las armas los yankees también en esto?

MAS TELEGRAMAS INTERIOR

Por el honor de España

Madrid 25—12'30 t.

El Imparcial, ocupándose del conflicto pendiente con los Estados Unidos, dice que cuando el peligro es inminente el miedo es el mayor enemigo.

El Gobierno dice que debe estar unido con el país y no divorciado con él, pues eso sería su pérdida irremediable.

Añade que á toda costa debemos defender nuestra dignidad, no cediendo ante las exigencias y arbitrariedades de los Estados Unidos.

Ceder ante los Estados Unidos, sería provocar la guerra civil en la Península, guerra que nos arruinaría por completo.

La guerra con los Estados Unidos, aún siendo vencidos, no nos aplastaría y podríamos volver á levantarnos con honra.

El honor de España no puede ser escarnciado por Calixto García y Máximo Gómez ayudados por Mac-Kinley.

Censuras

El Imparcial censura que se haya acordado el cambio de las casamatas y reductos del Cardenal Cisneros, retrasando el que este buque no esté listo en breve plazo.

Lo que dice Hanotaux

Madrid 25—3'10 t.

De París telegrafían diciendo que el periódico Le Figaro publica una interview de uno de sus redactores con el ministro de Negocios Extranjeros Mr. Hanotaux.

Este ocupándose del conflicto entre España y los Estados Unidos, dijo que la situación de Francia era especialísima bajo todos puntos de vista.

Por un lado una digna reina, cuya alteza de miras y virtudes le hacían respetable por todos conceptos y un pueblo con quien unen á la Francia afinidades de raza y de sangre.

Por el otro, una república hermana con la que durante cien años unen á Francia las más estrechas relaciones de amistad.

Por eso Francia desea á todo trance la paz entre ambas naciones.

Acto grave

El Heraldo dirá esta noche que ha recibido un telegrama de París, en el cual se le da cuenta de un atropello indigno llevado á cabo por los yankees en una fiesta celebrada en Chicago.

Añadirá que no publica el telegrama por razones de patriotismo.

No hay crisis

El Gobierno niega todos los rumores de la formación de un Gabinete nacional y de una crisis ministerial.

Dice que ocurra lo que ocurra, el Gobierno hará frente á todas las contingencias, constituido como hoy se halla.

Por el honor de España

El Liberal expone hoy su confianza de que el gobierno sabrá cumplir con su deber, no cediendo ante las exigencias de los Estados Unidos.

Manifiesta que el gobierno y el país sabrán cumplir con su deber.

Al dique

Dicen de Cádiz que ha entrado en el dique el crucero Princesa de Asturias que tiene una planchada abollada á consecuencia de haberle caído encima una caldera, al romperse una grúa.

La avería no es de importancia.

Compás de espera

La opinión general es aquí que el Gobierno esperará á la reunión de Cortes para empezar á tomar medida alguna sobre el conflicto yankee.

Como aquí

El temporal es general en toda España. En Madrid está nevando.

RODRIGO.

Bolsa

Madrid 25—10'20 n.

Hoy, como día festivo, no se han hecho operaciones en la Bolsa.

El interior, fin de mes, se cotizó á 59,60; fin próximo no hubo operaciones.

El exterior se ha cotizado en París á 52,31.

BENARD.

Ultima Hora

Del informe

Madrid 26—12'40 m.

En el Ministerio de Marina se ha recibi-

do la rectificación del informe emitido por la comisión española en el asunto del Maine.

Este informe sostiene que la explosión fué interior.

No es partidario

Dicen de Washington que Mac-Kinley no es partidario de la intervención armada en Cuba.

500.000 dollars

Háblase que la suscripción abierta en Washington para socorrer a los reconcentrados, asciende á 500.000 dollars.

Mas del informe

Madrid 26—1'25 m.

Telegrafían de la Habana que hay gran alarma en dicha capital por las noticias que se están recibiendo de los Estados Unidos.

Los ánimos se encuentran muy intranquilos.

Un cadáver yankee

Se ha extraído el cadáver de un oficial perteneciente á la tripulación del crucero Maine.

Ha sido trasladado á Cayo Hueso.

Los jingoistas

Dicen de Londres al Heraldo que los telegramas que se reciben de las américas comunican que la situación se encuentra sin cambiar, pero que la ansiedad porque estalle la guerra crece de día en día.

Los jingoistas se esfuerzan por sacar el mayor partido posible para el éxito de sus propósitos en vista de las actuales circunstancias y de la situación de los reconcentrados.

Por estos medios pretenden provocar un conflicto so pretesta de razones humanitarias.

Añaden los telegramas que España debe inmediatamente hacer cuanto necesario sea para evitar que los jingoistas consigan sus fines bajo esos pretextos.

El Standart

El Standart dice que la calma y paciencia con que España ha resistido las provocaciones de los norteamericanos, son méritos más que suficientes para que Europa entera mire con respeto y simpatía á la nación del 2 de mayo.

Evitando el conflicto

Los financieros de Londres y Nueva York se esfuerzan por cuantos medios estén á su alcance para impedir que estalle la guerra entre España y los Estados Unidos.

Parte oficial

Se ha recibido una parte oficial de la Habana en la cual se comunican detalles de algunas operaciones.

El general Luque con 2.000 infantes, 200 caballos y cuatro cañones operó durante ocho días contra grandes muchedumbres de rebeldes que se encontraban en la sierra «Chaparra».

Después de una reñida lucha, en la que opusieron tenaz resistencia los insurrectos, nuestras tropas les derrotaron, desalojándolos de sus posiciones y sembrando entre ellos el mayor desorden.

Los campamentos tomados por nuestros soldados fueron los denominados Semillero, San Juan, Laguna-Grande, dos poblados con siembras y ganados y 17 trapiques donde los rebeldes fabricaban azúcar.

También les cogieron gran número de armas de guerra, bombas explosivas y dinamita.

Varias bombas estallaron al paso de las tropas en los momentos en que iban á realizar algunos ataques.

Se les recogió además, á los insurrectos, muchos hilos conductores y tres cajas de explosivos.

Nosotros les matamos 48, hiriéndoles ciento cincuenta.

Los cañonzos lanzados al enemigo fueron muy certeros.

Los rebeldes nos mataron al capitán de Vergara Ramón Toro; hiriéndonos gravemente al capitán Honell y al teniente Tudela, y levemente á los comandantes Camarero y Molina.

Además nos mataron nueve soldados y nos hirieron 58.

Los cabecillas que formaban parte de esas partidas insurrectas eran Menocal, Rojas, Echevarría, Estrada y Perico González.

El general Blanco recomienda al Gobierno los servicios prestados por el general Luque y el arrojó de nuestras tropas.

También recomienda el personal del cañonero Alvarado que ha racionado á las tropas y conducido á satisfacción los heridos.

Noticias de Cuba

Telegrafían de la Habana que nuestras tropas han practicado algunos reconocimientos en lugares próximos á la trocha de Júcaro á Morón.

Al practicar esos reconocimientos hubo algunos encuentros entre nuestras tropas y los rebeldes.

En ellos, después de alguna lucha, matamos cuatro insurrectos; destruyéndoles además varios depósitos de viandas y talleres de

los rendimientos del mismo sumen una cantidad considerable.

De los dictámenes

El martes llegará a Washington el marino español que conduce el informe emitido por nuestra comisión.

De este modo las Cámaras yankees podrán examinar al mismo tiempo ese informe y el de la comisión de los Estados Unidos.

Conferencia sigilosa

El señor Gullón y Mr. Woodford han celebrado una conferencia sigilosa.

Supónese, fundadamente, que han tratado de los asuntos relacionados con las actuales circunstancias.

Por nuestro honor

El Gobierno de España se halla dispuesto a mantener el honor nacional.

Esta actitud ha agradado á la opinión, pero como se vé que los asuntos toman un carácter alarmante, se supone que, de continuar así, llegarán a un punto intolerable.

¡Valiente disculpa!

Personas autorizadas consideran peligrosa para las relaciones existentes en la Iglesia y el Estado, la actitud de algunos Prelados al prohibir al clero que apoyen las candidaturas para las próximas elecciones.

Dicen esas personas que esa actitud puede significar un apoyo indirecto á las candidaturas carlistas é integristas.

Un plan

Dicen de Washington que Mac-Kinley busca el apoyo del parlamento para realizar un plan por medio del que pueda soportarse á los reconcentrados.

La influencia de Mac-Kinley

Mac-Kinley influye en las Cámaras yankees á fin de que difieran la resolución del asunto del Maine.

Así lo esperamos

Los jingoístas siguen trabajando cerca de Mac-Kinley para conseguir sus propósitos, y creen que este se dejará arrastrar y concluirá por acceder á las pretensiones de aquellos.

Nuestro Gobierno

El Gobierno español se calla todos los propósitos con que cuenta para solucionar los graves conflictos actuales.

Conclusiones vagas

Dicen de París que allí se asegura que las conclusiones designadas en el informe de la comisión yankee son vagas en extremo.

Proyecto

Se asegura que el señor Puigcerver ha redactado un proyecto por el cual se pagará en pesetas la renta exterior y disminuirá la renta interior.

Signen los aprestos

Dicen de los Estados Unidos que continúa el Gobierno yankee preparando sus aprestos de guerra.

Un millón de dollars

Los oficiales técnicos del Gobierno de Washington han pensado invertir un millón de dollars en la adquisición de cañones para las islas Tortugas.

Complicaciones

Domina en la opinión de todos los elementos oficiales que la catástrofe del Maine originará graves y serias complicaciones.

Conferencia yankee

Un telegrama recibido de Washington dice que Mac-Kinley, sabedor de que nuestra escuadrilla de torpederos marcha á

Cuba, ha conferenciado con el secretario de Marina de su Gobierno.

Cuanto han acordado en esta conferencia lo guardan en el más impenetrable secreto.

Signen los preparativos—Llamamiento á los inútiles

Madrid 26—3'15 m.

Un telegrama de Washington comunica que el Gobierno yankee ha dispuesto que sean llamadas al servicio activo las milicias marítimas.

Contra el Gobierno nacional

En el Círculo conservador se ha celebrado una reunión.

El señor Silvela pronunció un discurso en el que dijo que no era partidario del establecimiento de un gobierno nacional.

Sigue la censura

Continúa aumentando el rigor en la censura telegráfica.

Todos aquellos telegramas que contienen noticias graves me son devueltos.

Más de los yankees

Comunican de Washington que Mac-Kinley no hará ninguna reclamación á España, fundándose en las conclusiones del informe de los marinos yankees, pues dichas conclusiones son muy vagas.

Sin embargo de esto Mac-Kinley entiende que la exposición de los hechos en el informe puede considerarse que indica que se pidan explicaciones á España.

Rusia y China

El conflicto que se consideraba pronto á estallar entre Rusia y China, ha desaparecido.

El Gobierno chino ha accedido á todas las reclamaciones que le hacía el de Rusia.

RODRIGO.

ELECTORES

Decid á vuestros futuros representantes á Cortes, que para dar prueba de su patriotismo, sólo os obséquien con vinos españoles y especialmente con

CHAMPAGNE CODORNIU

RESTAURANT

EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

Socio gerente que fué de la Villa de Suances

CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)

Palacio del señor García Macho

TELÉFONO, NÚMERO 200

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta

Comedores amplios é independientes

Plato del día: Boulevanes á la financier.

Anuncios

J. RODRIGUEZ, OFICIAL DE TELÉGRAFOS

Montaje de líneas telefónicas, telegráficas, teléfonos domésticos, timbres, pararrayos, etc., etc.

Isabel II, 8, 4.º derecha.

ORO

Billetes extranjeros se cambian á los más altos precios.

CORREA.—San Francisco, 11

Gaceta de la Bolsa

Revista financiera semanal.—Información bursátil diaria.—Guía práctica de los capitalistas. Oficinas: Tetuán, 19, Madrid. Suscripción: cinco pesetas en toda España. Pago adelantado. Ordenes de compra y venta de valores al contado, sin otra comisión que el corretaje del agente de cambio, ó sea una peseta por cada mil. Consultas gratuitas para los suscriptores, sobre valores y operaciones de Bolsa.

Francés de viva voz por Mr. d' Hers

Curso de lectura, escritura y conversación.

San Francisco, 22, 1.º, izquierda

SE VENDE una finca con casa,

jardín, huerta, lavadero, agua y dos entradas, una por la calle de San Sebastián, núm. 8, y la otra por la calle de Sevilla, con terreno para poder edificar por ambas calles.

Para informarse: Ruamayor, 8, 4.º, derecha.

Agustín Nieto.

Especialista en enfermedades del sistema nervioso. Consulta de once á una.

Correo, 6, segundo.

Sombrillas

Depósito de la fábrica de Mr. Auguste Cauvin, guantería de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose á precios de fábrica.

INMENSO SURTIDO

FORROS Y COMPOSTURAS EN EL DÍA

Fíjarse bien: SAN FRANCISCO, 25

La Gran Bretaña

22—Compañía—22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trasparentes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja de precios de todos los artículos.

Venta al contado y á plazos

DESDE UNA PESETA SEMANAL

Ama de cria

Se necesita una con leche fresca. Informarán, Burgos, 41.

LA GRESHAM

Compañía Inglesa de Seguros

SOBRE LA VIDA

(The Gresham Life Assurance Society, Ltd.)

fundada en Londres en 1848

y establecida legalmente en España desde 1882

— Pesetas.

Activo en 31 de diciembre de 1896. 157.805.940

Ingresos en 1896 por Primas, Rentas, Intereses, etc. 28.870.916

Cantidades pagadas á tenedores de Pólizas. 339.497.900

Pólizas indisputables

Beneficios capitalizados

Primas muy moderadas

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos á sus responsabilidades.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

Dirección de la Sucursal de España:

Calle de Alcalá, 23.—Madrid.

Directores: Señor don José Alguer y señor don Guillermo E. Dunn.

Oficinas: en Barcelona, Ramba del Centro, 6, y en Málaga, Marqués de Larios, 4.

Delegado en Santander:

Federico Gómez Trueba

Oficina: Alameda Primera, núm. 14.

Nota.—Se necesitan agentes.

EL ANISETE EXTRAÑI
reconocido por los inteligentes como el licor de mesa más sano y más agradable que se conoce, se halla de venta en todos los establecimientos bien surtidos.
Lo hay DULCE y SECO. debiendo el comprador indicar siempre la clase que prefiera.
CUIDADO CON LAS IMITACIONES

¡Quién anda ahí! ¡A casarse!

«Esperí, esperí», dijo un semipasego de la Peña la Pelada, de Liérganes, y otro mayor contestó: «El esperí te lo voy á dar á tí», y yo también repito que eso de esperí... voy otra vez allá, y prohibo terminantemente que nadie venda tan barato como yo lo que sigue!

3 duros 95 céntimos, cama y jergón de muelles. | 2 duros, magníficos armarios de luna. | 5 y medio duros, arropa de la rica lana gran vellón de Castilla. | 4 duros 95 céntimos, lunas de primera para armarios; además las hay de varias medidas para lavabos, etc., etc., á precios baratísimos. | 35 duro media sillera tapizada y forrada, esto es, tapicería al alcance de las agudadoras. | Máquinas de coser: en este artículo no hay ni habrá quien venda cosa tan excelente como yo; y vendo asimismo 20 distintos sistemas de agujas para máquinas y diversa piezas sueltas. | Sillas regilla, sofás, camas hierro y madera y cuantas clases de muebles y efectos puedan necesitarse en una casa.—Primera casa verdad, por ser el decano para la venta de toda clase de novedades en mercería y pasamanería, puntillas, cinta, botones, corsés y múltiples artículos propios de este giro, y para convencerse de que prohibo terminantemente de que nadie venda tan barato que yo, visitad la casa

MANUEL LAINZ, San Francisco 17, Santander.

Ventas al contado y á plazos, desde 50 céntimos de peseta semanal.

Platería y Relojería Moderna

Relojes de oro de ley, desde 34 pesetas; sistema Roskoff, á 24 pesetas; nickel, 9 pesetas; todos garantizados. Se hacen composturas con economía y se empapanan relojes de acero desde 2'50 en adelante. Gran surtido en Relojería y Platería con pedrería fina. Se compran, venden, cambian y alquilan pianos, al contado y á plazos. Sillas de regilla desde 4 pesetas. Se arriendan casas de labranza con tierras ó sin ellas, á dos kilómetros de esta población.

RIBERA, (Muelle) 19

SAN FRANCISCO, 24 EL TOISON SAN FRANCISCO, 24

Primera casa en novedades

Seguimos vendiendo por la mitad de su precio los vestidos fantasía, confecciones, lastracanes, felpas y paños. Gran surtido en tapicería, alfombras, cortinajes, lencería y géneros de punto.

CASA ESPECIAL EN ORNAMENTOS DE IGLESIA

Viuda de Rosendo Diego y Compañía

5 DUROS

CAMA, COLCHÓN DE MUELLES Y ALMOHADA



ESPEJOS, CAMAS, JERGOINES DE MUELLES sillerías de paja REJILLA Y TAPIZADAS, muebles y otros artículos.

Único depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena.

Gran surtido de impermeables á precio de fábrica

AL CONTADO Y Á PLAZOS

desde UNA peseta semanal

V. ARALUCE

PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombo) Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

Se dora y platea. Se nikela y broncea. PLATA KENT-IBER
Venta y encargos: Muelle, 1

SIDRA ACHAMPANADA

A cincuenta céntimos botella, sin casco. A treinta céntimos litro, de pipa. Establecimiento de Patricio González, Arcos de Dóriga, Santander.

Cerrajería

Se ha abierto una nueva en la calle del Medio, número 19. Se arreglan máquinas de coser y toda clase de armas.

LEIVA Y LETONA.—Medio, 19

AVISO

Para obtener los pavimentos de mosaico y baldosas de excelentes resultados, comprese siempre los que fabrica la acreditada casa de

VENANCIO VALDERRAMA

BURGOS, 39 Y 41, SANTANDER

SE VENDE una casa con posesión, en el pueblo de Cueto, barrio de Colejón.

Informarán en la calle de Burgos, 18, botería, y en el Sardinero, casas de don Gabriel Alonso.

Obra de la Propagación Católica

DE LAS

SAGRADAS ESCRITURAS

EL NUEVO TESTAMENTO

Forma un volumen de 424 páginas, de una impresión clara y limpia, encuadernado en tela flexible y adornado con una lámina. Va enriquecida con notas sencillas é instructivas, textos paralelos, un índice cronológico é histórico con las concordancias y un catálogo de los Evangelios y Epístolas para todos los domingos del año, etc. Se vende en la administración de este periódico, á 1'50 pesetas ejemplar.

Regaliz Pectoral L.B.

La Superioridad de A BASE DE las otras pastillas, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS. Desea escribir La Marca L. B. en rojo, en la caja que rodea la caja. Fabrica en Bayona: L. LE BEUF.

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecerá al siguiente día de usar

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL

ó polvos del Dr. Kuntz), desterrando en breves días la dispepsia, gastralgias y catarras gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agradecidos. Caja, 750 ptas., media caja 4. Farmacia de Erasun Salgado, Alarazanas, y demás droguerías y farmacias

la Malanoche poco antes que el carruaje, y viéndole cerca, salió de la litera, hizo señal al cochero para que parase, se acercó á la portezuela, y al Gavilán que sacó la cabeza le comunicó al oído la orden de su amo.

Al pararse el coche, se movió Lucía, volviendo de una especie de letargo en que estaba sumergida. Sobresaltóse de nuevo, abrió la boca y los ojos, y quedó como espantada. Vuelto á su rincón el Gavilán, la vieja con la barba apoyada en el borde de la portezuela, y mirando á Lucía, le iba diciendo:

—¡Ven, pobrecita niña! ven conmigo, que tengo orden de tratarte bien y animarte.

Al oír de una voz femenil, se consoló y animó momentáneamente Lucía; pero sobrecogida de nuevo de más profundo espanto:

—¿Quién es usted?—preguntó con voz trémula y mirando como atónita la cara de la vieja, que repetía sin cesar: Ven, pobrecilla, ven, querida mía.

Conjeturando el Gavilán y sus dos compañeros por las palabras extraordinariamente halagüeñas de la vieja las intenciones del amo, trataban de persuadir á Lucía con buenos modales á que obedeciera: sin embargo, ésta no cesaba de mirar afuera, y aunque el lugar silvestre y desconocido y la presencia de sus opresores no le dejaban esperanza de ser socorrida, abrió la boca para gritar; pero al leer en los ojos del Gavilán la amenaza del pañuelo, calló, tembló, forcejó; no obstante, la agarraron y la metieron en la litera. Entró tras de ella la vieja: el Gavilán dispuso que los dos sa-

pronto, pronto, para que llegues antes que ese coche, que trae un paso de caracol. Viene en él, ó debe venir, una muchacha; si con efecto viene, dile al Gavilán que la meta en la litera y que inmediatamente suba aquí. Tu entrarás en ella... en la litera, y en llegando, la conducirás á tu cuarto. Si te preguntase donde va, de quien es el castillo, cuidado con decirle...

—Ya, ya,—dijo la vieja.

—Pero animala,—dijo el caballero.

—¿Qué he de decirle?

—¿Qué has de decirle? animala te digo. ¡Tan vieja, y no sabes cómo se anima á una persona! ¿nunca has tenido tu pesadumbres? ¿no has tenido tú nunca miedo? ¿no sabes las palabras que consuelan en semejantes circunstancias? dáselas, ¡mal rayo te parta! y véte pronto.

En cuanto se fué la vieja, quedó el caballero á la ventana con los ojos clavados en el coche, que ya iba progresivamente pareciendo más grande. Miró luego al sol, que entonces caminaba á ocultarse detrás de la montaña; miró detrás á las nubes, que de pardas se volvieron en un instante de color de fuego; por último se retiró, cerró la ventana, y empezó á pasear arriba y abajo por el cuarto con pasos de caminante que tiene prisa.

CAPÍTULO XXI

Ya había marchado la vieja á obedecer, y á mandar con la autoridad de un nombre que pronunciado en aquel sitio, servía para todos de pronuncia, pues á nadie podía ocurrirle que hubiera quien se aventurase á abusar de él. Llegó con efecto á

cando luego el rosario, empezó á rezarle con más fé y devoción que nunca. Esperando de tiempo en tiempo haber alcanzado la divina misericordia, se volvía á suplicar otra vez á sus verdugos; pero siempre inútilmente. Volvía á perder el uso de los sentidos, y los recobraba luego para padecer nuevas angustias. Pero ya nos falta el ánimo para continuar describiéndolas más tiempo. La compasión nos apresura á que lleguemos al término de aquel viaje, que duró más de cuatro horas, y después del cual tendremos que pasar otras también de angustias. Trasládemonos, pues, al castillo, en donde aguardan á la desgraciada.

Aguardábala el dueño con un interés y una suspensión de ánimo no acostumbrado. ¡Cosa particular! el que con espíritu imperturbable había dispuesto de tantas vidas, y en todas sus fechorías siempre tuvo en nada las congojas que había hecho sufrir, menos cuando alguna vez por espíritu de venganza se gozaba en ellas, ahora al cometer este atentado contra una miserable aldeana, experimentaba cierta especie de repugnancia, de disgusto, y aun pudéramos decir de miedo.

Había algún tiempo que desde una ventana de las más altas del castillo estaba en acecho mirando hacia la entrada del valle, cuando apareció el coche, que venía con mucha lentitud, porque la primera carrera á galope tendido había debilitado la fuerza de los caballos. Aunque desde la altura en que estaba en observación, parecía el coche uno de aquellos de cartón con que se entretienen los muchachos, le conoció inmediatamente, sintiendo en su corazón nuevos y más fuertes latidos.

—¿Si vendrá en él?—dijo para sí.—¡Cómo me

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: SUSCRIPCION, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCION. Includes rates for different regions and types of advertisements.

SERVICIOS PUBLICOS

Correos
General.—Llegada á la Administración, á las 11'20 de la mañana.
De Bilbao.—Llegada á la Administración á las 12'15 tarde.

Ferrocarril del Norte
Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llegada á Santander á las 5'10 de la tarde.
Correo número 61.—Llega á Santander á las 11 de la mañana.

Ferrocarril á Bilbao
De Bilbao á Santander: Salida, á las 8 de la mañana, y á las 2'30 y 5'35 tarde.

Ferrocarril Cantábrico
Santander á Cabezón.—Salidas á las 7'35 y 11'5 mañana, y á las 2'30 y 5'35 tarde.

La Coronera
De Santander á Pedreña y Puntal, á las 6, 8'15 y 11'30 de la mañana y á las 3'30 y 5'15 tarde.

SERVICIO DE LOS VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

Alfonso XIII
su capitán don José María Gorordo. Saldrá de Santander el 20 de abril.

LINEA DE FILIPINAS
con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurach y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Sanghaï, Gyogo y Yokohama.

P. de Satrustegui
su capitán don Emilio Tomasi. Saldrá de Barcelona el 23 de abril.

LINEA DE BUENOS AIRES
con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LINEA DE FERNANDO POO
con escalas en las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. El vapor.

Larache
su capitán don Julián Oslé. Saldrá de Cádiz el 30 de marzo.

LINEA DE MAREUECOS
On viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz Tánger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagán.

Rabat
su capitán don Juan Bautista Ibarbargay, es el destinado á salir de Barcelona el 25 de abril.

SERVICIO DE TÁNGER El vapor JOAQUÍN DEL PIÉLAGO

capitán D. Aniceto Echevarría, saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

El Relámpago INVENTO PRODIGIOSO para dar brillo á los pavimentos de madera, baldosa y demás clases. muebles y correajes

Las dificultades con que se viene sacando brillo á los pavimentos y lo mucho que se generaliza por su buena vista y esmerada limpieza nos ha hecho estudiar la preparación de un producto que, superando en todos sus efectos á los medios hasta hoy empleados, reuniese también la ventaja de ser más económico su coste.

Instituto de Vacunación de Santander CONCORDIA, 7, DUPLICADO.

Se vacuna diariamente de la ternera, de tres á cinco de la tarde.—Venta de tubos de pupla en el mismo Instituto y en

Farmacia de Manuel Diez Solórzano, Blanca, 40

Se remiten por el correo, mandando cuatro pesetas en carta certificada.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK. Purgativos, Depurativos y Antisépticos. ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias: JAQUECA - MALESTAR - PESADEZ GASTRICA - CONGESTIONES - ENFERMEDADES INFECCIOSAS.

LOS GRANDES REMEDIOS DEL Dr. AUDET

Píldoras Antisépticas.—¡Gran remedio! Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar.—Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 peset s caja.
Antinervioso Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

González y Fernández LOS FACULTATIVOS

ALMACENISTAS AL POR MAYOR de carbón de piedra para vapor y cocinas

FABRICA DE CERÁMICA LA COVADONGA EN MURIEDAS (Santander)

Gran surtido de materiales de construcción á precios convencionales. Para precios y pedidos dirigirse á su dueño

D. RAMÓN GONZÁLEZ REVOLLAR Cuesta del Hospital, núm. 2, tienda

Importante

La casa más antigua y acreditada de huéspedes de San Vicente de la Barquera de don Basilio Obregón, representada hoy por su viuda doña Carmen, se traspassa con todos sus enseres en condiciones ventajosas.

Caramelos Pectorales DEL MÉDICO SALAS

Curan la bronquitis, tos, catarros, etcétera limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan sólo tomando uno al levantarse y otro á la madrugada. Indicados para la tos del dengue, sarampión y ferina. No contienen medicamentos peligrosos. EN SANTANDER GÓMEZ GILA, SANTA CLARA, 8. Precio de la caja, 6 reales

fastidia el asunto de esa mujer! Voy á desembarzarme de semejante encargo.
Y ya se disponía á llamar á uno de sus satélites para que llegando al coche mandase al Gavilán que diese la vuelta y condujese á Lucía al castillo de don Rodrigo; pero cierta voz imperiosa que resonó en su interior le hizo desistir de tal pensamiento. Sin embargo, no pudiendo resistirse al ansia de mandar alguna cosa, y fastidiado de estar aguardando ociosamente el coche, que se acercaba con una lentitud que para él tenía accidentes de molestia, llamó á una vieja que tenía en su casa.

los criados de la casa, el cual, habiendo salido muy luego á una expedición peligrosa, quedó en la estacada, dejando sus huesos en una encrucijada y á la mujer viuda en el castillo. La venganza que tomó su amo en aquella ocasión fué para ella un consuelo feroz, y aumentó su vanidad por hallarse bajo tan poderosa protección.
Desde entonces salía raras veces del castillo, y poco á poco de todas las ideas humanas no le quedaron más que las que recibía en aquel paraje. No estaba destinada á ocupación alguna particular, pero entre aquella caterva de satélites, ya uno, ya otro le daba que hacer á cada instante, y esto era lo que la mortificaba. Ya tenía que remendar trapos, ya que preparar apresuradamente la comida para los que solían volver de alguna expedición, y ya heridos que curar. Los urgentes mandatos de aquella canalla, sus reconvenciones, y hasta las expresiones de agradecimiento iban siempre acompañadas de improperios y apodos, siendo el usual el de vieja con el apéndice que siempre le añadían, y que variaba según las circunstancias y el humor del que hablaba. Incomodada la mujer en su pereza, y provocada en su cólera, que eran sus dos pasiones predominantes, pagaba á veces semejantes cumplimientos con expresiones en que Satanás hubiera encontrado más rastros de ingenio que en las de sus provocadores.

tétiles fuesen detrás como de escolta; y él se apresuró á ir á recibir las órdenes de su amo.
—¿Quién es usted?—preguntaba con ansia Lucía, mirando aquel espantoso y arrugado gesto.—¿Dónde estoy? ¿Dónde me llevan?
—A la presencia de quien quiere hacerte bien,—respondió la vieja,—de un gran... ¡Dichosos aquellos á quienes quiere hacer bien! ¡Qué fortuna para tí ¡qué fortuna! No tengas miedo; alégrate... me ha mandado que te anime. Le dirás que te he animado: ¿sí?
—¿Quién es... ¿por qué? ¿para qué me quiere? yo no soy suya. Dígame usted dónde estoy. Déjeme usted que me vaya. Dígame usted á esa gente que me dejen... que me lleven á alguna iglesia. ¡Ay! usted que es mujer, en nombre de María Santísima...
Esté dulce y santo nombre que con veneración había proferido la vieja en sus primeros años, y en largo tiempo no había vuelto á invocar, ni tal vez á oír, hizo en su ánimo una sensación confusa, extraña y lenta, como la memoria de la luz y de las formas en un octogenario ciego desde su infancia.
Entretanto el caballero, de pie en la puerta del castillo, miraba abajo viendo la litera, como antes el coche, subir paso á paso, y delante de ella á distancia que progresivamente se aumentaba, marchar el Gavilán presuroso. Llegado arriba, even acá, le dijo su amo, y precediéndole, entró, y se metió en una pieza del castillo.
—¿Y bien?—dijo, parándose en ella.
—Todo á pedir de boca,—contestó el Gavilán bajando la cabeza.—El aviso á tiempo; la mujer á